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Цель работы: изучить историю запуска первого искусственного спутника Земли; узнать его технические характеристики и значение для развития космонавтики.

1. Введение

  4 октября 1957 г. запущен первый искусственный спутник Земли. В этот день наша Родина подняла флаг новой эры в истории человечества – эры завоевания космоса. Это событие стоит в ряду таких поворотных вех восхождения человеческого общества, как открытие огня, изобретение паровой машины, открытие электрического тока и его действие на магнит, давшее начало всей электротехнике, взлёт первого аэроплана, освобождение энергии атомного ядра.
   Первый искусственный спутник Земли, положивший начало космическим полётам, создан советскими учёными, сконструирован и запущен советскими инженерами, техниками, рабочими. Он вышел на орбиту, точно рассчитанную нашими математиками. С 4 октября 1957 г. Русское слово «спутник» вошло в языки всех народов мира как знамя советской науки, как символ начала космической эры.
2. Работа над спутником

   Занимаясь созданием баллистических ракет дальнего действия и особенно межконтинентальной ракеты Р-7, Сергей Павлович Королев постоянно возвращался к идее практического освоения космоса. Его мечта приобретала реальные очертания и была близка к осуществлению. Состоявшиеся встречи С.П. Королева с ведущими учеными страны по различным направлениям науки, особенно по геофизике и астрономии, определили основные задачи исследований в космическом пространстве. 16 марта 1954 года состоялось совещание у академика М.В. Келдыша, где был определен круг научных задач, решаемых с помощью искусственных спутников Земли. Об этих планах поставили в известность Президента Академии наук СССР А.Н. Несмеянова. 
   Работы над спутником велись без шумихи и преждевременной рекламы, которых так не любил С.П.Королев.  И вообще Сергей Павлович предпочитал сначала завершить дело, а  потом говорить о нем . Поэтому все космические эксперименты , проводившиеся под его техническим руководством , становились сенсацией не только по причине их научной новизны, первооткрытия, но и потому , что были неожиданными для тех, кто не связан с исследованием космоса.

   Ещё 25 сентября 1956 года в «Тезисах доклада о разработке эскизного проекта искусственного спутника Земли“  С.П.Королев писал :  “… создание этого эскизного проекта не является случайностью, а подготовлено всей предшествующей работой организация, занимавшихся разработкой ракет дальнего действия.
  Несомненно, что работа по созданию первого искусственного спутника Земли является важным шагом на пути проникновения человека во Вселенную ,и несомненно , что мы вступаем в новую область работ по ракетной техники , связанную с созданием межпланетных ракет.
    В итоге тщательной проработки плана исследований, которые могут быть переведены с помощью спутника ,в комиссии Академии наук под предводительством академика М.В.Келдыша было установлено , что нельзя ограничиться одним вариантом спутника ,и приняты три варианта , отличающиеся составом аппаратуры…  Орбита спутника будет проходить над большей частью Земли …”

    По предложению С.П. Королева и его сотрудников Академии наук СССР приняли решение для начала запустить в космос самый простейший спутник. Его так и назвали «ПС-1». 

  На обсуждении, посвященном космическому первенцу, С.П. Королев высказал ряд пожеланий, которые и были взяты за основу работ над спутником.

- Первый спутник ,думается мне, должен иметь простую и выразительную форму , близкую к форме естественных небесных тел, -сказал С .П. Королев. -В создании людей он навсегда останется символом начала космической эры человечества . Мы не можем упускать из виду исторического значения предстоящего эксперимента … Радиопередатчики должны такие длины волн, чтобы их сигналы смогли принимать радиолюбители  во всем мире . Важно орбите первого спутника и его оптические свойства рассчитать так, чтобы почти  все люди Земли смогли бы своими глазами увидеть его полет…
3. Запуск спутника

   На рассвете 3 октября 1957 года ракета, состыкованная со спутником, была бережно вывезена из монтажно-испытательного корпуса. Рядом шли создатели первого в мире космического комплекса. На стартовой позиции мощная стрела установщика подняла ракету вертикально. А затем топливо из железнодорожных цистерн начали перекачивать в баки ракеты. 

   После заправки топливом ракета весила 267 т. И громада ракеты перед стартом была изумительно красива. Она вся сверкала, покрывшись инеем. 

   Первая космическая скорость, вычисленная еще Ньютоном, теперь, три столетия спустя, была впервые достигнута творением ума и рук человеческих   
   4 октября 1957 года. Ночь. Стартовая площадка космодрома  - бетонный островок, затерявшийся в безбрежном степном море. Освещённая лучами мощных прожекторов, площадка кажется из темноты фантастическим сооружением, в центре которого, словно стрела, - космическая ракета.

   Оттого, что на площадке много света, ночное небо с первого взгляда кажется иссиня-чёрным, а присмотришься – оно многоцветно от мерцающих в нём звёзд. Чем пристальнее вглядываешься в его глубину, тем больше оно кажется гигантским живым организмом, таинственным и манящим. Смотришь и думаешь: а что там? Что сулит тебе, человек, познание далёких и неведомых миров?
   4 октября 1957 года в 22 ч 28 мин по московскому времени ярчайший всплеск света осветил ночную степь, и ракета с гулом ушла вверх. Ее факел постепенно слабел и скоро стал неразличим на фоне небесных светил

   Мощный луч прожектора высветил недалеко от ракеты фигуру юноши. Он ловко вскинул к губам искрящийся горн:

- Та-а, та-а, та-та-та, та-а… - разнеслось по степи.

- Слушайте все! Слушайте все!

А потом? Потом раздался над Землёй голос космического первенца:

 - Бип–бип-бип-бип…

   Изумлённое человечество услышало о том, что на орбиту вокруг Земли выведен первый искусственный спутник Земли, что он стартовал с советского космодрома и что цель научного эксперимента – интересы прогресса. «Искусственные спутники Земли, - говорилось в сообщении ТАСС, проложат дорогу к межпланетным путешествиям…»
4. Технические характеристики.
  4 октября 1957 г., в  космическое пространство вышел первый советский искусственный спутник Земли. Своими техническими данными он поразил весь мир. Имея форму шара с диаметром в 58 см, спутник весил 83 кг. 
   Движение спутника Земли проходит в среднем с начальной скоростью , т.е. со скоростью 29 тыс.км в час. Таким образом , весь свой путь, т.е. полный оборот вокруг Земли , окружность которого равна примерно 40 тыс.км, спутник совершает за 1 час 35 мин.
   Спутник движется по эллипсу. Плоскость этого эллипса наклонена под углом  65 градусов к плоскости экватора и под углом 25 градусов к оси вращения Земли, проходящей через полюсы.  В одном из фокусов данного эллипса находится центр Земли. Наиболее удаленная от Земли вершина эллипса – апогей – отстоит от неё на расстоянии примерно 900-1000 км со стороны Южного полюса.

   На спутнике были установлены два радиопередатчика, непрерывно излучающие радиосигналы с частотой 20, 005 и 40, 002 Мгц (длина волны около 15 и 7,5 м соответственно). Мощности передатчиков обеспечивали уверенный приём радиосигналов широким кругом радиолюбителей. Сигналы имели вид телеграфных посылок длительностью около  0,3 сек, с паузой такой же длительности. Посылка сигнала одной частоты производится во время паузы сигнала другой частоты.
  При запуске первого искусственного спутника Земли случилось примечательное событие. Ракета – носитель и защитный корпус получили такие скорости, благодаря которым они тоже превратились в спутников Земли. Все три тела двигались в первое время по орбитам, расположенным по отношению друг к другу. Но поскольку скорость ракеты-носителя в момент выталкивания спутника была несколько меньше, чем скорость самого спутника, то орбита ракеты- носителя оказалась расположенной внутри орбиты спутника.Человечество с восхищением наблюдало в течение 92 суток полёт советского спутника, совершившего 1400 оборотов вокруг Земли и пролетевшего около 60 млн.км. 

5. Мировая оценка подвига советской науки
   Великий французский учёный – физик  Жолио –Кюри воскликнул :   «Это великая победа человека, которая является поворотным пунктом в истории цивилизации. Человек больше не прикован к своей планете»   ………этим Федерик  Жолио – Кюри сказал всё и за всех.

   «Запуск спутника является замечательным достижением и свидетельствует о высокой степени технического прогресса, достигнутого в СССР», - такое признание сделал профессор Бернал Ловелл, директор одной из крупнейших на планете английской радиоастрономической станции «Джодрелл- Бенк».

   Заявление председателя американского Национального комитета по проведению Международного геофизического года Джозефа Каплана: «Я поражён тем, что им (русским) удалось сделать за такой короткий срок, какой они имели в своём распоряжении, который нисколько не больше срока, имевшегося в нашем распоряжении…  Это нечто фантастическое. 

   Один из пионеров западной ракетной техники и космонавтики, известный учёный Герман Оберет, так писал о С.П.Королёве: «Наверное, если бы жил мой коллега, господин Циолковский…. С которым я состоял в переписке, то мы бы при встрече с Королёвым сказали ему: «Браво! Браво! Вы осуществили мечту, питавшую наш разум многие годы и в реализацию которой мы внесли свой посильный вклад». Человечество благодарно этому человеку за совершённое. Получить признание человечества – значит надо быть по меньшей мере выдающимся деятелем науки и культуры».
   Спутник вызывал восторг у специалистов - это понятно. Но спутник вызывал восторг у людей, совершенно не искушенных в научно-технических проблемах. В неком рукотворном предмете, брошенном вверх и не упавшем обратно на Землю, люди увидели чудо человеческой мысли и труда. Наш спутник заставил гордиться собой всех землян - вот главный итог его триумфального полета над планетой. 

5. Заключение.
  В наше время наука непрерывно  и интенсивно развивается и каждый день создаёт что – то новое. Некоторым из завоеваний науки суждено впоследствии внести коренные изменения в жизнь человека, умножить его могущество над силами природы. Целые эпохи в развитии человечества могут быть названы по имени тех или иных открытий или изобретений. Продолжительность этих эпох стремительно укорачивается. Тысячелетия лежали  между каменным, бронзовым и железными веками.  Но всего десятилетия потребовались для перехода от века пара и железных дорог к веку моторов внутреннего сгорания и электричества, и только считанные годы прошли от первой в мире атомной станции до первого искусственного спутника Земли.

   День 4 октября вошёл в историю человеческой культуры как решающий рубеж. Это начало новой эры – выход человека в межпланетное пространство –  было воспринято всем нашим народом как праздник науки, триумф страны. 
Вывод:   4 октября 1957 г. вошло в историю человечества как начало космической эры. В этот день – день запуска первого советского искусственного спутника Земли – была осуществлена известная мечта человечества – выход в космос.

   Первый искусственный спутник Земли имел форму шара диаметром 0,58 м, масса его составляла 83,6 кг. Два радиопередатчика спутника, позволявшие изучать условия прохождения радиоволн в ионосфере, дали возможность получить новые данные об атмосфере. Успешная работа первого спутника подтвердила правильность теоретических расчётов и конструкторских решений, заложенных при создании ракеты – носителя, самого спутника и его бортовых систем.

...Подумать только, как время бежит! Как далеко уже ушли мы по космической дороге! Но как далеко ни ушли бы мы, каким бы маленьким ни казался нам из дали прошедших лет зеркальный шарик, он всегда будет светить всем, идущим к звездам, потому что мы наделили его великим качеством, которое невозможно превзойти никому и никогда: он - самый первый!
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